略论中国古代女作家

苏者聪

中国古代妇女的命运是极其复杂的,有象武则天、慈禧太后那样君临天下的人,也有不少养尊处优的人,然而她们中大多数则是过着悲惨的生活。处在社会最低层的劳动妇女固不待言,她们既受着阶级的压迫,同时也受着夫权的压迫,即使是上层社会的妇女,她们虽不受阶级的压迫,但一般仍然要受夫权的压迫,这就是毛泽东同志所说的女子要受政权,族权,神权、夫权四种权力的支配①。中国是一个长期以男性为中心的封建社会,因其对妇女迫害的时间延续得特别长,其灾难显得特别深重,这一苦难历程直到中华人民共和国成立才宣告结束。

本文拟从三方面简述中国古代女作家的命运、品德及其才华。

古代女作家的悲惨命运

妇女问题,从来就是社会问题。原始社会是以母性为中心的,但随着私有制出现,男子成了生产工具的制造者和生活资料的获得者,妇女成了消费者,其地位也因之发生了变化。男子确立了在家庭中的统治地位,把以前的家庭关系完全颠倒了过来。恩格斯在《家庭·私有制和国家的起源》中说:"随着畜群及其他新的财富的出现,在家庭里面便发生了革命。"在中国,由于儒家思想根深蒂固的统治,形成了一整套排制毒化人们的礼法思想,它对妇女的禁锢尤深。如"三纲五常"、"三从四德"、"女子无才便是德"等等,就是套在妇女脖子上的绞索。儒家的鼻祖孔子早在《论语·阳货》中说过:"惟女子与小人为难养也。近之则不逊,远之则怨。"在这种思想影响下,几千年来妇女一直被当作贱人看待,政治上遭受摧残,经济上处于从属地位,文化上得不到受教育的权利,婚姻不能自主,多数人活了一辈子甚至连个名字也没有。

遍观古代女作家,幸运者、善终者极少,而不幸者却比比皆是。如辽代文妃肖氏,自幼聪明,少有才华,善歌诗,工文墨,由于讥刺权贵,惨遭统治者杀害。又如唐代步非烟,是河南功曹武公业之妾,因与邻生赵象相爱慕,互赠诗文,被武活活笞死。封建社会的男子可以三妻四妾,而不容女子有半点越轨行为。正如恩格斯所说:"一夫多妻制和偶然的通奸,则成为男性的权利……女性大抵被要求严守贞操,要是有了通奸的情事,便残酷地加以处罚。"②再如宋代严蕊多才多艺,善琴棋书画,能诗词,通古今,被迫为天台营妓,当时台州地方官吏唐仲友很赏识她。朱熹因与唐有私仇,诬唐与严有不正当的关系,以"有伤风化"的罪名把严关进牢里,严刑逼供,差点被害,她始终不屈。此外,统治者还把妇女当作玩物,任意向下属官吏索取。如晋代赵王伦专权时,伦党孙秀指名向石崇索取其爱妾绿珠,为崇所拒。他

们逮捕石崇,逼得绿珠跳楼自杀。又如唐代邺都罗绍威征召韦洵美为从事。罗听说韦的妻子 崔素娥美丽, 逼韦进献。封建社会的女子无法保障自己的人身权利, 男子(即使是小官吏)也 受着等级制度的制约,无法保护自己的妻妾。古代还有把妇女当作商品任意买卖的,即使是 对待自己的亲生骨肉也是如此。如明代江夏营妓呼文如,其父唯利是图,将她卖给了亩人。她 连夜出逃,才幸免落入虎口。可见妇女成了商品,金钱代替了人伦。以上事例说明妇女生杀 予夺的权利全操在上层男子之手。妇女除了被杀、被抢、被卖外,还有一种悲惨遭遇就是被 出或被弃。这在封建社会是常见的现象。"七出"中的头一条就是无子被出:"不孝育三,无后 为大。"不生儿子,男子无罪,过错全在女人。三国魏时刘勋妻王氏结婚二十余年,因无子, 被丈夫赶出了门。其实刘勋出妻是他另有新欢,看上了山阳司马氏女,不过以妻 无子 为 借 口, 达到自己另娶的目的。而被弃的情形则又有种种, 色底被弃, 是司空见惯的, 想晋代翻 ·风为石崇的爱妾,后因年老色衰被弃,退为房老(旧称婢妾年老色衰者为房老或房长),使主 群少。她在《怨诗》中感叹地说:"春华谁不美?卒伤秋落时。突烟还自低,鄙退岂所期。桂芳 徒自蠹,失爱在娥眉。坐见芳时歇,憔悴空自知。"故许多女子担忧自己年老被弃,只希望找 一个老实可靠的男人过一辈子:"愿得一心人,白头不相离。"也有因丈夫攀高门而被弃单,如 北魏王肃初为齐秘书丞,与名门大族谢氏结婚。王北归后魏为尚书令,因娶公主。抛弃谢氏。 谢为尼,愤慨不平,作诗寄王肃,肃怀恨,凭借自己的权势做"正觉寺",将其软囚其中。此 外, 有的男子朝三暮四, 见异思迁, 因而弃妻的。卓文君与司马相如私奔, 是历史上具有反封 建意义的一段风流佳活,大富豪卓王孙因此不接济女儿的生活,让他们穷困至当垆卖酒的地 步。凭着他们自由综合、共渡患难的情分,也该白头偕老吧!可后来司马相如又有新欢,要 娶茂陵女为妾,卓文喜因此写了《白头吟》怨诗与之决绝。这不仅是一般妇女的遭际,即便是 皇后也逃不脱这一命运。"金屋藏娇"是人所共知的汉武帝与陈皇后青梅竹马时的故事。汉武 帝自小喜爱表妹阿娇,曾许以金屋藏之。可曾几何时,陈皇后失宠,被弃于长门宫,过了七 八年孤寂悲愁的冷宫生活。这样的例子在那个时代并不罕见。

统治者一方面对妇女进行政治压迫,另方面对她们进行思想毒害。上层妇女从小就接受封建教义的影响,学习《列女传》、《女诫》、女《孝经》、《女伦语》、《女范》等经典;下层妇女一生下来就被统治思想熏陶。有的妇女在深受它的毒害后,又积极地宣传统治阶级思想,不自觉地成了统治阶级的工具,受害者一变而为害人者。如汉代班昭作《女诫》、唐代陈邈妻郑氏作《女孝经》、宋若莘作《女伦语》就是例证。还有的女子生怕显露自己的才华,认为舞文弄墨并非女子分内之事,故将自己的创作销毁。如唐代孟昌期妻孙氏,突然在某天将自己代夫之作焚烧说:"才思非妇人事!"又如元代孙蕙兰,善作五七言近体诗,焚其稿说:"偶适情耳!女子当治织任组绑,以致其孝敬,辞翰非所事也。"⑧这便是"女子无才便是德"的思想直接毒害的结果。更有甚者,她们以"三纲"作为生活的准则,不惜残害自己的肉体。南朝梁代卫敬瑜妻王氏十六岁时,丈夫死亡,父母公婆劝她再嫁,她执意不从,割下自己的耳朵放在盘中以明志节。又如明代邓铃,其夫郑坦死后,她亦不肯再嫁,割下双耳以明誓。这显然是受"好女不侍二夫"的贞节观念的毒害。统治阶级用软刀子杀人的血的史实是多么怵目惊心呵!

女作家在文学史上更是受人歧视,没有一席地位。她们的作品或被焚毁,或遭贬斥,并不比她们本人的命运好一些。最早的文学批评专著《文心雕龙》,涉及的作家作品数以百计,唯独不论女作家及其作品。钟嵘《诗品》提到一百二十多个作家,而论及妇女的只有四位。《昭明文选》六十卷,所录妇女作品只有班昭的《东征赋》和班倢伃的《怨歌行》两篇。《唐人选唐诗》十种,其中七种没有选录妇女的作品。高仲武的《中兴间气集》,韦庄的《又玄集》和韦縠的

《才调集》收录了少量妇女的作品,但又把她们放在最后,给予不重要的地位。《全唐诗》九百卷,妇女作品只有十二卷,占百分之一点三四,且把她们列入神仙鬼怪一类。《宋诗钞》中根本没有妇女的作品。《宋诗钞补》也只收朱淑真一家。宋代词人至今为人所知的有一千二百多个,而女词人只约七十位,且大多数只有个别作品传世,很少有完整的集子。《列朝诗集》、《清诗别裁》虽有妇女诗,但也是与僧作放在一起。解放后出版的刘大杰、游国恩及中国社会科学院文学研究所的几部《中国文学发展史》、《中国文学史》,除了用极少的文字提到蔡琰、李清照、陶贞怀、陈端生、丘心如等几位女作家外,大多数有成就的女作家被摒弃在文学史之外。总之,长期以来,旧社会统治阶级对妇女的歧视,不良的社会偏见,造成了妇女在文学史上几乎是空白的现象。这种不合理的现象,在新社会也未能得到较大的改变。

古代女作家的高尚情操

中华民族是伟大的民族,中国妇女是这个民族中的重要组成部分。不管统治者、大男子主义者怎样摧残、压抑、歧视她们,她们仍能在高压的曲缝中显示自己的聪明才智和崇高的品德,以自己的言行批判了"惟女子与小人为难养"、"天下易私而难化者为妇人"等谬见。

两千多年前的春秋时代,许穆夫人是一个很有政治见地、热爱祖国的女子。为了巩固她 的国家,她主张联合大国、特别是齐国,帮助卫国抵抗狄人。当时却遭到许国短视荷安的执 政者们的激烈反对。但她不顾众议,仍坚持自己的主张,这是难能可贵的。同时代有一位贵 族妇女名叫敬姜,她有一篇《论劳逸》的文章,是针对她的儿子文伯劝她不要劳动——缉麻而 发的。文中强调劳动的重要,说明全国上下自天子至诸侯,自卿大夫至士庶人,自王后至夫 人,以至庶士以下,人人应该劳动,日日应该劳动,没有一人可以**例外。**只有这样,才能振 兴国家,巩固统治。当然,她所说的劳动,并非全指的生产劳动,而是指的忠于等级制度的 职守,"君子劳心,小人劳力。"不过,她并没有把劳心、劳力视有高下之分,而一概看 作 是 治国的根本。任何人,即使是上层人物,也不可贪图安逸,放弃劳动。认为"民劳则思,思则 善心生。逸则淫,淫则忘善,忘善则恶心生。沃土之民不材,淫也。瘠土之民莫不向义,劳 也。"这一见解,确实不同凡响,颇有远见卓识而富辩证意味,这种观点在今天仍有一定的积 极意义。西汉淳于缇萦,其父淳于意在汉文帝时为太仓令,因事下狱,她没有兄弟,上书请 作官婢以赎父刑,表现了她勇敢无畏的精神和超出一般男儿的胆量。稍后,汉元帝时的王昭 君,美丽正直,在宫中颇不得意。竟宁元年(公元前三十三年),匈奴呼韩邪单于入汉朝求和 亲, 元帝按图命昭君行(一说是昭君自己请行)。入辞, 善应对, 举止娴雅, 光彩照人。她的 行为促进了汉蒙两族人民的团结,至今仍传为美谈。

还有一些妇女在民族危难中表现出不畏强暴、视死如归的伟大民族气节。如北宋时金兵入侵,钦宗皇后朱后被俘,遗送燕京,番官押行,强令其陪饮,她不堪受辱,以死殉节,年仅20岁。她在《怨歌》中写道:"今日草芥兮,事何可说?屈身辱志兮,恨何可雪?暂速归泉下兮,此愁可绝!"《历朝名媛诗词》评曰:"事何可说,恨何可雪八字,千古为之酸鼻。"对照同时被俘的徽宗、钦宗两个皇帝,他们甘愿过忍辱含垢的俘虏生活,直至惨死于五国城。堂堂的皇帝,竟不如这个弱女子凛然的民族气节!又如宋末的韩希孟,是韩琦的五世孙,襄阳贾尚书子琼的妻子。开庆初年,元兵至岳阳,将她俘虏,她不甘屈辱,投水而死,只有18岁。三日后,得其尸,发现练裙带中有诗:

我质本瑚琏,宗庙供蘩蘩。一朝婴祸难,失身戎马间。宁当血刃死,不作衽席完。汉上有王猛,江

南无谢安。长号赴洪流,激烈推心肝。

作者十分愤慨宋王朝没有象谢安那样的爱国将士抵抗侵略、保卫国家。他宁愿牺牲性命,也不愿全身屈节。这种"宁当血刃死,不作衽席完"的精神,正体现了中国人民敢于斗争、敢于牺牲的高贵品德。由于妇女受时代的制约,她们反抗斗争的方式不能和男子一样,但她们已达到了条件所允许的光辉顶点。过去往往把亡国罪责归之于妇女,把女人说成"尤物"、"祸水"、"不祥之物",花蕊夫人徐氏对此十分愤慨,她在《述国亡诗》中写道:"君王城上竖降旗,妾在深宫那得知。十四万人齐解甲,宁无一个是男儿!"她以见证人的身份和铁的事实揭示了亡国的罪责全在君臣,有力地批判了女人祸水的传统偏见。

至于女子坚贞专一,至死不渝的道德情操,则更为人所称颂。两千多年前的《诗·邶风·柏舟》中即有"我心匪石,不可转也。"表现卫寡夫人对爱情的忠贞。汉乐府民歌《上邪》更是表现女子忠于爱情的绝唱。还有的女子为了忠于爱情甚至牺牲了自己的生命。明代诗妓齐景云,自与傅春定情后再不接见一客,后傅因事系狱,齐卖首饰至卧褥以糊口。傅远谪,齐欲随行,不许。此后蓬首垢面,闭门读佛书,思念忧郁至死。中国有句俗话:"痴心女子负心汉",在一蹇一贬的对比中显见女子忠于爱情的高尚道德情操。

古代女作家的杰出才华

中国妇女不仅有高尚的品德,而且富有惊人的艺术才华。先秦时的许穆夫人、敬姜,两汉时的班昭、蔡琰,唐代的李冶、薛涛、鱼玄机,宋代的李清照、朱淑真,元代的郑元端、张玉娘,明代的朱静庵、王微,清代的贺双卿、徐灿、王筠都是女才人中的佼佼者。此外,还有大量的史上不出名的作者和无名氏的不少作品,也是悦目动心,艺采照人的。

下面我们分别从作品思想性、艺术性两方面作些简略的概述。

文学作品是社会生活的反映。由于古代女作家来自社会的各阶层,故其反映的问题也比较广阔.

有对动乱社会、人民颠沛流离生活的描绘。如汉末蔡琰的《悲愤诗》、宋末陶明淑的《望江南》、徐君宝妻的《满庭芳》、雁峰刘氏的《沁园春》,都在一定程度上反映了战乱给人 民 带来的灾难:当亡国奴的痛苦;流落异域的哀伤;家破村毁的惨痛;死骨遍野的荒寒。而以《悲愤诗》揭露得最为深刻,它是一首长篇古体,全诗共一百零八句,写的都是作者亲身所 历 所感,发自肺腑,真挚动人。它和同时代的现实主义名篇:曹操的《蒿里行》、王粲的《七哀诗》、陈琳的《饮马长城窟行》等相比较,在揭露社会的深刻性上,在人物典型化的深度上,在情节的曲致提炼上,恐怕要算是首屈一指的作品。

有对劳动人民疾苦的同情和对统治者逸乐的谴责。这类题材在生活天地狭窄的妇女创作中数量极少,因而也就显得极为可贵。如清代毛秀惠的《戽水谣》:

绿杨深沉塘水浅,辆辘车声满噩凇。倒挽河流上陇飞,渴乌衔尾回环转。今夏旱久农心劳,西风刮地黄尘高。原田进裂龟兆坼,引水灌之如沃焦。男妇足茧更流血,鞭牛日夜牛蹄脱。田中黄秧料难活,村村尽呼力已竭。

诗中描写农民日夜紧张抗旱,以致精疲力竭的情景: "男妇足茧更流血,鞭牛日夜牛蹄脱",这场与大自然的搏斗真是舍生忘命,为了生活,为了交纳繁重的赋税,她们不得不这样干。

统治者的生活又是怎样的呢?

一曲清歌一束绫,美人犹自意嫌轻。不知织女寒窗下,几度抛梭织得成?

散尽缠头天欲曙,清光犹照五侯家。

---明屠瑶瑟《烛影》

前一首是宋代宰相寇准之妾写的,后一首的作者也是上层妇女。主要表现她们对统治者骄奢 淫逸生活的不满,以及对劳动人民受剥削压榨的深切同情。作者身处上层而又遭到歧视深感 郁闷,这就使得她们能从熟悉的上层社会生活内部来揭示这种生活的不合理性,鲜明地表现 她们的美刺倾向,使诗作闪烁着强烈的现实主义光辉。

有通过咏史来揭露权贵、感叹兴亡的。统治者极力阻挠妇女掌握文化知识,使之永远处于"无才"的愚昧地位。而有的妇女却偏偏博通古今,谙悉历史,并往往咏史、怀古以谕当今。唐刘瑶的《阖闾城怀古》、辽文妃萧氏的《谏谏歌》、《咏史》,明邓铃的《读岳武穆王传》,清倪瑞璇的《阅明史马士英传》,其内容或警戒君主及奸臣荒淫误国;或激励统治者卧薪尝胆、奋发图强;或讥刺权贵篡权弑君;或批判卖国投降,赞颂民族英雄。……这类作品感情炽烈,情绪昂扬,语言犀利,针对性极强。

有对统治者荒废和催折贤才的怨恨。统治者不选用贤才,任之投闲置散,他们无可奈何,只有自我欣赏:"庭院春阴护薄寒,山禽飞下玉阑干。胸中锦绣无人识,闲向东风自吐看。"④这既是为怀才不遇的男子抱不平,更是为有才华的女子被社会遗弃而发出的无限幽怨。不仅如此,统治者还常常推折人才:"伯乐自来无处觅,错将良骥驾盐车"⑤。使女作者特别愤慨的是,女子根本不能进科举,入仕途,以展现自己的抱负和才略:

預阁沉埋十数年,不能身贵不能仙。读书每羡班超志,把酒长吟李白篇。怀壮气,欲冲天,木兰崇 嘏事无缘。玉堂金马身无份,好把心情付梦诠。

——清王筠《鹧鸪天》

自恨罗衣掩诗句,举头空羡榜中名。

----唐鱼玄机《游崇真观南楼睹新及第题名处》

红粉颗零今古事,才人老大千秋恨。问乾坤,心剑倩谁磨,挥愁断。

--清王筠《满江红》

重男轻女的社会,埋没了多少妇女的才华。她们建功立业的豪情壮志根本无法实现,只有任 岁月消磨,才人老大,于是把心中不平的利剑化作诗歌,投向那不平的社会。

还有对自然景物的描绘。有的侧重勾勒自然画面:"最是晚来新月下,万家灯火隔湖明"®,诗中月光、湖光、灯光交相辉映,整个夜宙呈现出辽阔明丽的景象,使人感到月夜湖色的美好,而陶醉于其中;有的着意描绘乡野的古朴:"夜深寒漏彻,渔火逐星归"⑦,"凭阑忽听鸣榔响,知有小船来卖鱼"®。两幅画面似是前后相续,写出了渔家独具风情的生活特色。江船渔火、叫卖生涯,有如生动的风俗画图展现在人们眼前。而另一些写景诗,更多的是表现主观情感,借景抒怀。如薛涛《柳紫》:"二月杨花轻复微,春风摇荡惹人衣。他家本是无情物,一任南飞又北飞。"开端两句描写杨花飘飞的轻盈姿态,沾住过往行人的衣服,似为写景,实是为末两句作铺垫,以喻男子水性杨花,朝三暮四。又如宋代黄淑的《咏竹》:"劲 直 忠 臣 节,孤高烈女心。四时同一色,霜雪不能侵。"字面是赞颂竹的劲直孤高,抗暑斗寒的不移不屈精神,实际是喻己忠贞不贰的节操观念。还有的景物诗却含有深刻的哲理性:

世间物性初无定,百炼钢成绕指柔。何似崔蒲经织后,能将九夏变三秋。

---明姚淑人《咏蒲扇》

蒲扇本是生活中不起眼的常物,但作者却借这小小的常物说明经过人们的主观努力,可以使 客观事物起性质上的变化,道出了主观能战胜客观的真理。显示了作者以小见大,以浅喻深, 以个别展示一般的艺术才能。 上述这些作品在古代妇女创作中数量较少,她们多数是抒写自己切身的生活和思想情绪。 我们把这类作品分为思妇、宫女、妓女三个方面。

1. 妇女的思情。封建社会的妇女由于婚姻不能自主,全凭着父母之命、媒约之言,故有许多难言之苦:如离乡远嫁之苦,所配非偶之苦,伉俪情笃而又被迫离异之苦。归纳起来不外为两种相思,一种是与思,一种是情思。前者如乌孙公主、王昭君、宜芬公主的作品。尽管当时汉族统治者与少数民族通婚是出于睦邻友好的考虑,但对女子来说,远离故国家乡,去过塞外荒寒、举目无亲的生活,且极难回到生我养我的国土上,自是感到悲愁。故出现了《悲愁歌》(乌孙公主)、《怨诗》(王昭君)、《虚池驿题屏风》(宜芬公主)等表现思乡的哀怨诗。而后一种则分别表现为征妇、商妇、官妇的怨情。

古代战争频繁,其性质有二:一是正义的反抗侵略的战争,另一是非正义的侵略战争。不论是那一种战争,对征妇来说都会造成离别思念的痛苦。而作者又往往受时代的制约,不从理性上去判断战争的是非,而只从感性上去抒写个人的悲苦。早在《诗·卫风·伯兮》中就有所反映,历代不乏其例,略举几首:

夫戍边关妾在吴, 西风吹妾妾忧夫。一行书信千行泪, 寒到君边衣到无?

——唐陈玉兰《寄夫》

蓬鬓荆钗世所稀,布裙犹是嫁时衣。胡麻好种无人种,正是归时底不归?

----唐葛鸦儿《怀良人》

良人平日逐蕃浑,力战轻行出塞门。从此不归成万古,空留贱妾怨黄昏。

征夫戍守边关的凄苦岁月,妻子时时悬念,"寒到君边衣到无?"这是一种令人难以捉摸的思苦。征夫长期不归,生产荒芜,征妇难以卒岁,以致"布裙犹是嫁时衣",这又在思苦的基础上叠上了一层贫苦。而"古时征战几人回?"一旦消息传来,"从此不归成万古",思妇变成了寡妇,这就更是肝胆碎裂、痛不欲生了。

商妇的命运并不比征妇好,商人为了贪图暴利,长期在外经营,为利忘情,一去不归,造成妻子独守空闺的痛苦。白居易在《琵琶行》中说:"商人重利轻别离,前月浮梁买茶去",写的就是一个茶商,为了贪利而抛别妻子,致使其沦落卖唱。自南朝以来,城市繁荣,商业发达,建业、江陵、襄阳、扬州、石城都成了繁华的商业都市。到唐朝,广州、荆州、福建泉州、成都、长安的商业也发达起来,经商的人越来越多,造成了更多商妇的离愁别苦。这类题材在唐代妇女作品中反映较多:

不喜秦淮水, 生憎江上船。载儿夫壻去, 经岁又经年。

莫作商人妇,金钗当卜钱。朝朝江口望,错认几人船?

——刘采春《啰·**·** 曲》

闻道瞿塘滟滪堆,青山流水近阳台。知君此去无还日,妾亦随波不复回。

——刘媛《送远》

古代交通不便,音讯难通,生离即是死别,叫商妇如何打发这孤寂的生活?征妇在丈夫阵亡后还可再嫁,找个归宿。而商妇呢?再找一个吧,丈夫又还活着;等着吧,又不知何日才是尽头?只得镇日悬着这颗思念的心,守一辈子活寡,直至生命结束。商妇深知这样活着还不如死了的好:"知君此去无还日,妾亦随波不复回。"所以她们以切身的痛苦经验奉劝世人:"莫作商人妇!"

属于下层人民和一般平民百姓的征妇和商妇固有思夫之苦,且不少官妇亦有同样的遭遇。 她们的丈夫为了谋取功名,常常远离家乡,从而引起她们的思念和怨恨。 闻君折得东堂桂,折罢那能不暂归?从来夸有龙泉剑,试割相思得断无?

——唐彭伉妻《寄夫》

染泪修书寄彦章。贪做前廊,忘却回廊。功名成就不还乡,铁做心肠,石做心肠。

----宋易祓妻《一剪梅》

自昔良人爱远游,百怀堆积在心头。梦回每为多情惜,李广从来不拜侯。

---明虎关马氏女《秋闺梦戍诗》

在封建社会,对士大夫来说,获取功名,既是他们谋生的手段,也是他们飞黄腾达的重要途径。所以,他们把功名利禄看得高于一切。对妇女来说,丈夫的功名和自己的爱情却常常是矛盾的。丈夫在家,还可能系住爱情;而一旦远走高飞,青云直上,则则往往成了被弃者,失去了爱情,因为丈夫一旦获得功名,或为上属所青睐,招为"乘龙佳婿";或攀附高门,另结良缘。这种情况,在古代文学作品中有不少反映,陈世美不就是这一类的典型吗?而被因于家室的古代妇女,丈夫是她们生活中的唯一依靠,她们宁愿丈夫舍弃功名利禄,也不愿失去爱情。"夫爱封侯妾爱轻","李广从来不拜侯"。在各自不同的理想和追求中,其结果则往往是功名的胜利,爱情的失败,女子成了功名富贵的牺牲品。当然也有的妇女甘愿舍弃爱情,忍做禄蠹。"莫怜杨柳色,管取只封侯。"也许她在政治上另有所求吧,但这毕竟是少数。

- 2. 宫女的怨情。(此略。详见《论唐代宫女诗及宫女命运》一文,《武汉大学学报》1986,5)
- 3. 妓女的悲情。由于阶级压迫和财富不均,致使一些妇女为生活所迫,走投无路,沦落 为娼。这对她们说来是痛苦,是屈辱。生活对她们是最最无情的。明代铁铉次女道出了这种 迫不得己的情况:"骨肉衰残产业荒,一生何忍去归娼。"但为了生活、生存,她们不得不屈己 相从,强颜欢笑,来对付生活中向她们袭来的各式各样可憎可怕的人物。她们被践踏,被侮 辱,被损害,还遭到社会特别的冷遇、歧视和鄙弃。明朝正德间某妓正反映了这种遭遇的不 幸和对社会的不平,她在《咏骰》诗中写道:"一片寒微骨,翻成面面心。自从遭点污,抛掷到 如今。"她们对这种没有人的尊严、出卖肉体的生活,感到厌恶和痛苦。在"夫为妻纲"的封建 社会里,生活中没有丈夫,就如同漂泊无定的浮萍没有着落,没有依靠。清代妓女方是仙说: "恨此生, 却似海棠开无主。"⑧所以她们迫切希望能在生活中遇上一个知音,然后从良赎身, 去过一夫一妻的生活,了此残生:"为失三从泣泪频,此身何用处人伦。虽然日逐笙歌乐,长 美荆钗与布裙"⑩, "若得山花插满头, 莫问奴归处"⑪。可是, 在那个重男轻女的社会里, 在 那些朝三暮四、以女人当玩物的男性中,要想遇上一个知音是多么不容易呵!"易求无价宝, 难得有心郎!"⑩"莫怪人疑桃叶渡,从来难得有心郎!"⑩这是她们切身生活的感受,是其痛苦 经验的总结。所以每当她们在嫖客中遇上一个称心如意的人,总是那么眷恋,那么深情。在 离别之际千叮咛、万嘱咐:"禁林赐宴赏花时,还忆着、西楼否?"@"苟富贵,无相忘,若相 忘,有如此酒!"的可是,男方呢,慾欲已足,抽身而去,誓言马上变成了空言,烟花女子痴 情等待,思念往往成疾,乃至死去。唐朝太原妓不就是因欧阳詹负约而忧郁至死么!即使真 遇上了一个知心人,也并不是立即就能跳出火坑,顺心遂意地共同生活。因为在等级森严的 封建社会,婚姻讲究门当户对,与妓女结婚不但为家庭所不容,而且为社会所耻笑,认为有 辱祖宗、有污门庭。如呼文如与丘谦之情深意笃,但未能及早成婚,一是丘父不许,二是官 职不容。当呼听到丘罢官时欣喜若狂。写下《闻丘生罢官有寄》:"有官亦何喜,罢官亦何悲。一 官生罢去,是妾嫁君时。"对于时俗人情,罢官是可悲的;而对于妓女来说,罢官则是喜讯, 正是她获得爱情,找到归宿的时候。从这点来说,妓女比其它下层妇女更有着不可明言的内 心苦悲。

国秀之作多婉丽之风,但其中一些作品仍有纵横恣肆的笔力,遒劲豪迈的风格。如李清照《渔家傲》:"天接云涛连晓雾,天河欲转千帆舞……九万里风鹏正举",显示出她远大的理想和雄伟的气魄。又如辽懿得皇后《伏虎林应制》:"威风万里压南邦,东去能翻鸭绿江。灵怪大千俱破胆,那教猛虎不投降!"词语晓畅明白,意气激越高扬,表现出压倒敌人的英雄气慨。又如明朱桂英《题虎丘壁》:"天连翰海三千里,烟锁吴城十万家。"写出长江下游吴城河山壮丽的景象。再如明黄幼藻《登楼望海》:"春水茫茫天不尽,片帆浮动碧空来",简直可与盛 唐伟大浪漫主义诗人李白《望天门山》:"两岸青山相对出,孤帆一片日边来"的诗句相媲美。这些诗宏伟俊逸,气势磅礴,意境壮阔,置之于中国古代豪放派名作中亦并不逊色。但这并非是她们艺术风格的主导面。她们更多的是以婉约纤丽见长,呈现以下几个特点:

纤弱的想象。作者对事物的描绘并非按现实本来的面目,而是驰骋其想象,借以求得精神的解脱与慰藉,但其想象较为纤柔细弱,如明代齐景云对傅生的深情就是这样表达的:

一呷春醪万里情,断肠芳草断肠莺。愿得双泪啼为雨,明日留君不出城。

--《赠别傅生》

作者主要表现不忍与傅生离别,以及离别时的深切悲痛。但作者并不是平铺直叙,而是通过想象、夸张,并把二者联系起来表现的。让眼泪化为春雨,留着傅生不能出城,这固是极天真的想法,但用眼泪留住情人,就极符合女性纤柔的想象特征,更符合命运极悲苦的"难得有心郎"的妓女的心理特征。眼泪如雨水之多,这不但表现作者对傅生的深情,而且突出了离别时的痛苦,从而突出了主题,加强了艺术感染力量。这种手法在另一些作品中亦有表现,如:"安得妾身今似雨,也随风去与郎同"、"安得身轻如燕子,随风容易到君傍"等等。艺术手法的类似,正是由于作者处境相同的缘故。在古代男子的作品中,表现离情别绪与女子不同,常常显示出旷达的胸怀,豪迈的风格:"丈夫不作儿女别,临歧涕眼沾衣巾"⑩,"男儿何必恋妻子,莫向江村老却人!"⑪即使是代女子写离别相思之情,也自有不同于女子的特色。如温庭筠《忆江南》:"过尽千帆皆不是,斜晖脉脉水悠悠,肠断白苹洲",林逋的《长相思》:"君 汨盈,妾泪盈,罗带同心结未成,江头潮已平",周邦彦的《早行》:"更漏将阑,辘轳牵金井。唤起两眸清炯炯,泪花落枕红绵冷。"这些作品虽是历代为之传颂的佳作。但从写离别相思之苦这点而言,比起女作家来,就显得概念抽象,也比较客观,多是在叙述中表现感情,不象女作家抒写自己的情感那样缠绵悱恻,炽烈深沉,发自肺腑,深刻感人。

痴情的错觉。作者在抒写自己的思想感情时,常常对客观景物——风花雪月、鸟兽虫鱼产生错觉,以写"愁"为例,作者把无情之物,写得十分有情。如"多谢月相怜,今宵不忍圆"。"不忍圆"三字包含了多少寂寞的苦况和期求团圆的热望。"忍"字下得既轻又韧,是十分个性化的。又如"似知明日别,不展寸心开"⑩,芭蕉也好象知道我有离情别绪,因而也愁心不展。因为主人公的愁情太浓烈了,连无情的草木也为之动情。其实这是作者在审美中产生的一种错觉。另一种相反的写法,是说花鸟不体贴人情:"无情最是枝头鸟,不管愁人只管啼"⑩,枝头鸟不管人们忧愁,只管啼叫,这就更搅得人心烦燥不安,也就更引起人们对主人公的同情。"愁心正恐花相笑,不敢花前拭泪痕"⑩,女主人公是那样愁情难解,又是那样怕泄漏心机。作品通过诗中女主人公与人化的花的微妙关系的摹写,表现出作者的多情娇羞,以及内心深处相思痛苦而又难以明言的情状。但她对花鸟的憎恶之情则仍是由于审美错觉所致。

独特的比喻。赋比兴是古典诗词中传统的表现手法,而比喻则更是常见的。鲜明生动的比喻,激人联想,耐人咀嚼,可产生"言有尽而意无穷"的艺术效果。但要比得新颖、有特色、

则要别出心裁,是颇费艺术匠心的。古代女作家的作品中却不乏这样的优秀之作。如李清照《醉花阴》. "莫道不消魂,帘卷西风,人比黄花瘦。"以黄花比人瘦极为新鲜,显其独创。过去以花比美人的例子很多,如: "美人如花隔云端"②,"芙蓉如面柳如眉"②。但以黄花比人瘦,却是前所未有。黄花是美丽的,它似与人的美貌相通,因而给人一种美感享受。而美丽的女子因相思忧愁而消瘦,就容易使读者产生对她的同情,从而加强了作品的艺术感染力量。李清照这首词历来受到人们的称颂,说明比喻的高超是艺术技巧成熟的标志之一。又如鱼玄机《江陵愁望寄子安》. "忆君心似西江水,日夜东流无尽时。"以滔滔不绝永无休止的西江水比喻浓烈无尽的相思之情,就把抽象的相思具体化了,变成了可感可触之物。比她出生晚九十多年的南唐李煜,他的《虞美人》. "问君能有几多愁,恰似一江春水向东流",差不多成了家喻户晓的名句。北宋欧阳修《踏莎行》. "离愁渐远渐无穷,迢迢不断如春水",也一再为后世文人所称道,然而殊不知我们的女作家早在李煜、欧阳修的一世纪前就已发其滥觞了。

细腻的白描。观察、描绘生活十分细腻,有时抓住生活中一件极不为人注意的小事,用 通俗的语言来抒写情思,表现主题,是古代女作家的又一大特点。如明代沈氏女《春日即事》: "金针雕破窗儿纸,引入梅花一线香。蝼蚁也知春色好,倒拖花瓣上东墙。"作者在诗中 没 有 写春的喧闹,也没有正面写梅花盛开,处只写了蝼蚁这个细小的虫子,倒拖着花瓣爬上东墙 这个细小的场景,然而它所带给人的春的信息却是那么强烈、鲜明,仿佛花香扑鼻而来,蚁 路沿心而上。"蝼蚁也知春色好",更何况是人呢?可是深锁闺中的女子要不是用金针雕破窗 儿纸、感受到一点香味,她压根儿不知春色已经来临。诗透过蝼蚁自由自在地拖花瓣这件小 小的乐事,反衬出深闺女子不能享受春光的愁苦和怨情。这种白描手法,貌似清淡,实则浓 烈。这样的诗实在可算作上乘。又如梅花尼《咏梅花》:"终日寻春不见春,芒鞋踏破岭头云。 归来笑捻梅花嗅,春在枝头已十分。"作者充满对生活的热爱,用细致的笔触来表现春暖花开 的早春景象, 而其明白如话的语言又大大加强了作品的艺术魅力。这种白描手法在古代妇女 作品中随处可见,这也许是因为她们被深锁闺中,不许涉政,无须穷经,所以能保持较多的 纯朴, 在创作中也就能随意自然, 少做作, 不雕饰吧; 也或许是由于她们大多属于下层, 故 语言多通俗易懂,用典较少。甚至还有的诗似民歌,如呼文如《寄丘生东粤》:"郎马无凭似螭 蛛,也有游丝在路途。侬心好似春蚕茧,镇日牵系不出庐",写来随心,读来顺口,真 有 如 "绛云在霄,舒卷自如",给人一种淡而浓,浅而深的艺术享受。

注释:

- ① 毛泽东:《湖南农民运动考察报告》
- ② 《家庭·私有制和国家的起源》
- ③ 《元诗选·绿窗遗稿》
- ④ 元郑允端《吐绶鸟》
- ⑤ 明王金氏《夏日送大卿君赴任武冈》
- ⑥ 明范壶贞《烟雨楼图》
- ⑦ 明黄修娟《村居即事》
- ⑧ 元郑允端《水槛》
- ⑨ 《女冠子》
- ⑩ 唐徐月英《叙怀》
- ① 宋严蓝《卜算子》

- 62 唐鱼玄机《赠邻女》
- (3) 明呼文如《追丘生于临皋道中》
- @ 宋陈凤仪《一络索》
- ⑤ 宋蜀中妓《市桥柳・送行》
- 66 高适《别韦参军》
- ① 岑参《送费子归武昌》
- (8) 宋朱淑真《菩萨蛮·秋》
- (19) 明王微《别窗下蕉》
- ⑩ 明孟淑卿《春归》
- ② 明杨玉香《答林景清》
- ② 李白《长相思》
- 23 白居易《长恨歌》